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CeRe în 2010
o poveste cu final a!teptat

Iată că am intrat într-un nou an. An în 
care facem ce știm noi mai bine: 
participare publică. Și, așa cum ne stă 
nouă bine, cucerim noi și noi teritorii. 
După ce am descoperit toate fațetele  
cafenelelor publice, am făcut cunoștință, 
ba chiar ne-am împrietenit la cataramă 
cu photovoice-ul și juriile cetățenești, 
acum facem primul pas într-o prietenie 
de lungă durată cu organizarea 
comunitară.
Și dacă primele întâlniri cu organizarea 

comunitară ni le-am dat în cartiere 
bucureștene, am hotărât să întrebăm 
bucureștenii cum văd ei Bucureștiul. Să 
ieșim alături de ei și să descoperim 
orașul așa cum este el, printr-un concurs 
de explorare urbană, să-l întrebăm ce ar 
vrea să devină “când se face mare”. Și 
să-i facem și o fotografie din profil, să  o 
trimitem instituțiilor publice, să-l 
cunoască mai bine. 

Dar nu stăm numai în București. Ne 
continuăm drumul prin țară și  după ce 

am ajutat buturuga mică  să răstoarne carul 
mare, suntem alături de alte șapte 
organizații, furnizoare de servicii sociale, 
pe care le ajutăm să convingă autoritățile să 
aloce mai multe resurse serviciilor sociale. 

 Și pentru că vorbim de resurse, nu 
scăpăm din ochi nici fondurile structurale. 
Adunăm sesizări și tragem semnale de 
alarmă. 

Dar povestea anului 2010 nu se poate 
desfășura fără să dăm atenție sursei 
numărul unu de optimism: depozitele 
CeRe. Locul unde se adună argumentele 
noastre care ne fac să mergem întotdeauna 
spre destinația cunoscută: participare 
publică. Și vă  invităm și pe voi să poposiți 
pe la depozitele CeRe, să admirați Rândul 
din Față  și să urcați, rând pe rând, pe scena 
Galei Premiilor Participării Publice. Pentru 
că un lucru știm: SE POATE! 

Autor: Ioana Popa 
Coordonator PR, CeRe
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În 2009 ne-a frământat gândul că trebuie să ne 
străduim să aducem în România metode de consultare 
și participare mai eficiente și mai atractive. Așadar, am 
adus metoda photovoice și juriul cetățenesc. 

În același timp, ne-am confruntat și cu problema 
lipsei de responsabilitate a administrației publice 
locale,  în special a consiliilor locale, față de cetățeni. 
Așadar, am monitorizat consiliile locale din cinci 
comunități și am pus consilierii față în față cu cetățenii.

Tot anul trecut, am stat alături de zece organizații și 
le-am ajutat să lupte pentru cauza lor. Prin campaniile 
lor de advocacy, au transformat un loc de depozitare a 
gunoiului într-un loc de joacă, au transformat șoferi în 
pietoni, au înfrumusețat comune, au schimbat ceva în 
comunitatea lor. 

Juriul cetățenesc

După ce,  în 2006, am citit prima oară despre Juriile 
Cetățenești și ne-am gândit că ar fi frumos să facem și 
noi așa ceva în România, iată că, în 2009, am făcut 
primul juriu cetățenesc din România.

Mai întâi, am discutat cu organizații care au lucrat 
cu jurii cetățenești în țările lor și am încercat să aflăm 
tot ce puteam afla despre jurii. 

Apoi, am discutat cu primării din România să 
vedem cum am putea folosi această metodă și la noi. 
Așa am găsit un partener excelent, Primăria Mediaș, 
care a făcut alături de noi eforturi serioase pentru a 
organiza primul juriu cetățenesc din România. 

 15 cetăţeni au fost selectaţi aleatoriu din comunitate 
(pe criterii statistice). Tema: cum să punem în valoare 
centrul oraşului (o piaţă medievală care are în mijloc un 
parc).  Au stat în sala de la Bibliotecă Municipală 

aproape 4 zile. În acest timp au audiat cam 20 de 
martori diverşi: responsabili din Primăria Mediaș de 
amenajarea urbană,  de dezvoltarea turismului, de 
activităţi culturale, alţii care erau arhitecţi 
independenţi, patroni de firme de turism, ghizi turistici 
din oraş,  străini care lucrează în Mediaş,  simpli 
locuitori din centru sau invitaţi de la Sibiu. Au văzut 
filmări cu locuitori din centru care vin în parc şi cu 
persoane care gestionează sau vizitează ruinele de la 
Alba, au văzut câteva zeci de poze cu Mediaș şi alte 
oraşe şi au primit un dosar întreg de hărţi, prezentări 
power point, fotografii şi alte documente. 

În urma celor patru zile au predat Primăriei Mediaș 
un set de recomandări, pe care autoritățile locale și-au 
angajamentul că le vor pune în practică. 

Juriul cet!"enesc de la Media# a fost realizat ”n cadrul proiectului 

CeRe Altfel!, Þnan"at programul Phare.  

Photovoice

2009 este anul care marchează pentru CeRe inițierea 
de proiecte photovoice. La începutul anului, înflăcărați 
de gândul că vom aplica această metodă,  am chemat 
experții, organizația britanică PhotoVoice,  și ne-am 
instruit. Ne-a plăcut atât de tare, încât am început în 
forță: două procese de photovoice, derulate simultan: 
unul în Brașov și unul în Merișani (județul Argeș).

În Brașov, alături de Asociația de Servicii Sociale 
SCUT, am lucrat cu un grup de 12 persoane 
diagnosticate cu schizofrenie care, prin fotografie, și-au 
propus să definească problemele persoanelor cu 
dizabilități mintale.

Aproape în același timp, CeRe și Asociația Partener 
pentru Tine încep și în satul Malul Vânăt, comuna 
Merișani, la câțiva kilometri de Pitești, un proces 
photovoice cu 35 tineri romi care,  prin fotografie, au 
pus pe agenda publică  problemele comunității locale. 

Procesul Photovoice desf!#urat la Bra#ov s-a derulat ”n cadrul 
proiectului CeRe Altfel!, Þnan"at programul Phare. 

Procesul Photovoice desf!#urat la Meri#ani s-a derulat ”n cadrul 
proiectului Participarea tinerilor prin imagini, Þnan"at de Programul 

ãTineret in Actiune" al Comisiei Europene #i Black Sea Trust for Regional 
Cooperation 

Consiliul la rampă

CeRe, împreună cu partenerii săi locali - Asociația 
Partener pentru Tine, Asociația pentru Educație și 
Cultură pentru Oameni, Asociația pentru Dezvoltare 
Comunitară Nehoiu, Asociația pentru Formare și 
Consiliere și Centrul pentru Dezvoltare Socială CEDES 
au dezvoltat și pus în practică o metodologie de 
monitorizare a activității consiliilor locale. Pe lângă 
monitorizarea activității consiliilor locale, ne-am 

De la CeRe adunate
advocacy, photovoice, jurii cet"#ene!ti !i consilii la ramp"
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Valoarea specială a 
acestei metode, spre 
deosebire de alte 
metode de participare 
publică (cum ar fi 
dezbaterea publică), 
este aceea că 
cetățenilor ne‐experți 
le este oferită 
informație de expert, 
care le permite să îşi 
formeze o părere 
argumentată cu 
privire la chestiunea 
pusă în discuție
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străduit să stimulăm și interesul cetățenilor pentru 
politica locală și pentru administrarea localităților lor.

În cadrul proiectului Consiliul la Rampă noi am 
lucrat în 5 localități - Merișani, Ștefănești,  Cătina, 
Nădlac și Sighișoara. Metodologia folosită poate fi însă 
preluată de orice organizație interesată și folosită în 
orice tip de localitate.

Prin intermediul proiectului,  cetățenii au primit 
informatii despre cine sunt, ce fac, ce nu fac și ce ar 
trebui să facă consilierii locali. În premieră pentru unele 
localități, ședințele consiliilor locale s-au ținut sub ochii 
cetățenilor. Prezența partenerilor locali și a cetățenilor la 
ședințele consiliilor locale, precum și recomandările ce 
le-au fost adresate pe parcursul proiectului i-au 
încurajat pe consilierii locali să fie mai activi,  măcar la 
nivelul dezbaterilor - de exemplu, de la ședințe de 20 de 
minute în care proiectele de hotărâri se votau „în bloc" 
am ajuns la ședințe de 2-3, chiar 4 ore în care punctele 
de pe agendă se dezbat în amănunțime; au existat, în 
premieră pentru unele localități, proiecte de hotărâre 
inițiate de consilieri locali și nu de primar; tot în 
premieră pentru unele localități am avut proiecte de 
hotărâre respinse în consiliul local ca urmare a opiniilor 
exprimate, etc.

În unele localități,  consilierii locali și-au făcut 
rapoarte de activitate numai pentru că le fuseseră 
solicitate, iar ca urmare a participării cetățenilor la 
ședințele consiliilor locale și la diferite dezbateri 

organizate,  cetățenii au văzut rezolvate probleme 
punctuale (salubrizare, pășunat, iluminat public etc).

Monitorizarea consiliilor locale  s-a derulat ”n cadrul proiectului 
Consiliul la ramp!, Þnan"at programul Phare.

Buturuga mică răstoarnă carul mare

În decembrie 2008, CeRe a luat de mână zece 
organizații cu mai puțină experiență în advocacy și a 
pornit împreună cu ele pe drumul influențării deciziilor 
publice. Timp de un an, am stat alături de ei și i-am 
asistat în campaniile lor de advocacy. 

Totul a început prin instruirea organizațiilor 
beneficiare în advocacy, managementul voluntarilor, 
mobilizarea comunității și formarea de coaliții și în 
relații publice și relații cu mas-media.  Cu ocazia 
primului seminar, fiecare organizație a elaborat câte un 
plan al unei campanii locale de advocacy pe care l-a 
îmbunătățit pe parcursul celorlalte două seminarii.

Succesele campaniilor locale de advocacy 
desfășurate de organizațiile beneficiare s-au transformat 
într-o colecție de studii de caz pe care o puteți răsfoi pe 
site-ul CeRe. De asemenea, mai multe despre proiect ați 
putut citi în numărul anterior al newsletter-ului CeRe.

Proiectul ÒButuruga mic! r!stoarn! carul mareÓ

 a fost Þnan"at prin programul Phare

Autor: Ioana Popa 
Coordonator PR, CeRe
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Poza este făcută la mine acasă. Fratele meu 
este bucuros pentru rezerva de apă. Am vrut 
să transmit bucuria că avem apă.  
Autorităţile să primească poza şi să ia 
măsuri.

Bobi, Meri#ani

Este prietenul meu, are 19 ani şi face 
mături. Merge cu ele să le vândă în 
Vlaşca. Am vrut  să arăt că se poate 
munci cinstit şi că ne-am dori un loc de 
muncă sau un loc unde să ne vindem 
marfa.

Lidera#, Meri#ani

M-a inspirat  prietenul meu să fac această 
poză. Prietenul meu e un om foarte 
important  pentru mine, grijuliu și mă 
respectă. Aș vrea ca și ceilalți să mă trateze 
la fel.

Paula, Bra#ov

PHOTOVOICE
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codul de bune practici pentru participare civic" adoptat în 
cadrul conferin#ei OING a Consiliul Europei

La 1 octombrie 2009, cu ocazia conferinței OING 
(organizații internaționale non-guvernamentale) a 
Consiliul Europei,  s-a adoptat Codul de bune practici 
pentru participarea civică în procesul de luare a 
deciziilor publice.  Documentul, elaborat la nivel 
paneuropean de reprezentanți experimentați ai 
societății civile, își propune să ofere tuturor actorilor 
implicați în procesul democratic acele principii și 
mecanisme necesare pentru creșterea gradului de 
participare civică în procesul de luare a deciziilor 
publice.

Cadrul general pentru participarea civic!
Codul recunoaște importanța vitală a ONG-urilor și 

a societății civile organizate – grupuri cetățenești 
constituite pe o bază geografică sau în funcție de 
interese specifice – în realizarea democrației și schițează 
acele principii comune după care autoritățile și ONG-
urile ar trebui să se ghideze: participarea, încrederea, 
responsabilitatea, transparența și nu în cele din urmă, 
independența societății civile indiferent de gradul de 
cooperare cu autoritățile. Codul invocă, de asemenea, 
necesitatea respectării libertăților fundamentale de 
expresie și asociere și existența unui cadru legal 
favorabil participării publice. 

Grade "i mecanisme de participare
Codul de bune practici se axează pe diversele 

mecanisme și tehnici de implicare a societății civile în 
procesul de luare a deciziilor publice.  Documentul 
distinge astfel patru grade de participare de la o slabă 
implicare la un parteneriat între autorități și ONG-uri :
• informarea: autoritățile se limitează la informarea 

ONG-urilor fără să dorească din partea acestora 
implicare și interacțiune;

• consultarea: autoritățile cer opinia ONG-urilor în 
privința unor politici publice specifice;

• dialogul: poate fi inițiat atât de autorități, cât și de 
societatea civilă și implică un schimb de opinii regulat 
prin întâlniri sau dezbateri publice deschise;

• parteneriatul: implică împărțirea responsabilităților 
între autorități și ONG-uri pe toată durata procesului 
de luare a deciziei publice. 

Aceste grade diferite de interacțiune între autorități 
și societatea civilă sunt vizibile în orice etapă a 
procesului de luare a deciziilor publice, de la definirea 
problemei și elaborarea variantelor de soluții, până la 
luarea deciziei, implementarea, monitorizarea/
evaluarea și, daca este cazul, reformularea acelei politici 
publice. 

În toate cele 6 etape menționate mai sus, ONG-urile 
au la dispoziție o serie de metode de participare: 
campanii de advocacy, creșterea gradului de informare 
a autorităților și cetățenilor, oferirea de expertiză și 
soluții inovatoare decidenților, monitorizarea 
implementării politicii publice, prestarea de servicii etc.

Autoritățile au responsabilitatea să respecte anumite 
principii pe toată durata procesului de luare a deciziei 
publice: transparența informațiilor, existența unor 
proceduri de participare clare și deschise,  acordarea de 
resurse societății civile – finanțări,  contribuții în natură, 
suport administrativ - și,  nu în cele din urmă, 
reactivitatea la aportul ONG-urilor ce implică 
ascultarea acestora și acordarea de feedback. 

Codul prezintă și o serie de instrumente de 
participare care pot fi folosite pe durata întregului 
proces de luare a deciziilor publice : 
• e-participarea: mediul web ar trebui folosit de toți 

participanții în procesul de luare a deciziei publice, 
incluzând autoritățile și societatea civilă organizată. 

Informare Consultare Dialog Parteneriat

scăzut    NIVELUL PARTICIPĂRII    ridicat
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• creșterea capacității de participare a actorilor 

implicați în procesul de luare a deciziilor publice 
prin formări și seminarii.

• crearea unor structuri de cooperare între ONG-uri și 
autorități publice:  de exemplu existența unor 
persoane responsabile de relația cu ONG-urile în 
fiecare minister, existența unor comitete care să 
includă toți factorii interesați sau a unor grupuri de 
lucru. 

• documente și înțelegeri încheiate între autorități și 
ONG-uri care să stabilească cadrul de cooperare și 
să faciliteze dialogul dintre actori. 

Pentru a ilustra relația dintre gradele diferite de 
participare civică și etapele procesului de luare a 
deciziei publice, Codul furnizează la final o matrice cu 
diferitele instrumente de participare pe care societatea 

civilă le are la dispoziție în fiecare dintre cele 6 etape 
ale procesului decizional.  Matricea poate fi folosită 
pentru a evalua,  de exemplu, gradul de implicare al 
societății civile în orice etapă a procesului decizional, 
pentru a evalua participarea ONG-urilor per 
ansamblu în luare deciziilor publice sau ca o resursă 
practică pentru ONG-uri pentru planificarea 
activităților acestora. 

Dac! dori"i s! citi"i Codul de bune practici, 
v! rug!m s! accesa"i:

Autor: Nicoleta Chiri"! 
Facilitator comunitar, CeRe

Ce se întâmpl" în #ar"
SAR lupt" în instan#" pentru transparen#a achizi#iilor publice

 În ediția precedentă a newsletter-ului, atrăgeam 

atenția asupra lipsei de transparență în instituțiile publice 
în ciuda existenței unui cadru legislativ favorabil. 
Transmiteam de asemenea semnalul de alarmă al IPP 
care în urma trimiterii a 500 de cereri de informaţii de 
interes public şi participării la numeroase şedinţe ale 
autorităţilor deliberative, constata că unele autorități 
ignoră pur și simplu Legea 544/2001 privind liberul 
acces la informaţii de interes public. IPP considera 
necesar, la momentul respectiv,  ca cei responsabili să fie 
traşi la răspundere de autorităţile cu competenţe în 
domeniu şi, ca ultimă soluţie, de instanţele de judecată.  

Iată că Societatea Academică din România (SAR) a 
demarat în decursul anului trecut un proiect în acest 
sens, mergând până în instanță atunci când cererile de 
informații făcute în baza Legii 544/2001 nu au fost 
onorate sau au fost onorate doar parțial de către 
autoritățile și instituțiile publice monitorizate. 

Proiectul derulat de SAR, finanțat de Uniunea 
Europeană prin fonduri Phare, are ca 
obiectiv   creșterea transparenței achizițiilor publice 
prin monitorizarea a 300 de instituții publice. Acestea 
sunt solicitate în baza legii 544/2001 să ofere 
informații cu privire la achizițiile publice, precum și 
copia completă a unui dosar de achiziții. În cazul în 
care vor exista non-raspunsuri sau răspunsuri 
incomplete, SAR inițiază litigii strategice pentru a crea 
o jurisprudență favorabilă pe dosare mari și sensibile 
de achiziții sau concesiuni la care accesul publicului 
este limitat în mod abuziv.

Un astfel de caz de non raspuns care a ajuns în 
instanță a fost cel al Agenției Naționale pentru 
Resurse Minerale (ANRM) care a refuzat sistematic să 
ofere date privitoare la contractele de explorare/
exploatare în platforma continentală a Mării Negre. În 
urma acțiunii inițiate de SAR, Tribunalul București a 
decis în data de 9 noiembrie 2009 să oblige ANRM să 
facă publice contractele cu Petrom. Aceasta a fost 
prima acțiune în instanță care a ajuns la termen, dintre 
cele șase inițiate de SAR în acest proiect.  În afară de 
ANRM, SAR mai are litigii strategice asemănătoare 
cu:

•AVAS: contractul de privatizare cu Ford;
•Metrorex: contract pentru spații publicitare în 
metrou;
•Eximbank: contract achiziție servicii de publicitate 
și promovare;
•Primăria Sector 1: contract cu Romprest;
•Primăria Constanța: opt contracte cu agenții de 
presă și publicitate,  firme de pază și securitate și 
întreținerea domeniului public.

Autor: Nicoleta Chiri"! 
Facilitator comunitar, CeRe
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http://www.coe.int/t/ngo/Source/Code_good_practice_en.pdf

http://www.sar.org.ro
http://www.sar.org.ro
http://www.coe.int/t/ngo/Source/Code_good_practice_en.pdf
http://www.coe.int/t/ngo/Source/Code_good_practice_en.pdf
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112 pentru fondurile structurale
o sesizare la timpul ei, face cât zece contesta$ii dup"

Eforturile depuse de Coaliţia pentru Fonduri 
Structurale pentru deblocarea situaţiei dezastruoase în 
care se află procesul de absorbţie a banilor europeni s-
au înteţit în ultimele două luni. O scrisoare deschisă, cu 
câteva dintre cele mai importante probleme identificate 
până acum în procesul de monitorizare a accesării 
acestor fonduri, a fost trimisă Primului Ministru, 
împreună cu un set de soluţii punctuale. Puteţi accesa 
documentul la adresa: http://www.ce-re.ro/coalitiaong.

Nu ne oprim ”ns! aici!

CeRe, membru fondator al Coaliţiei,  adună sesizările 
dumneavoastră cu privire la disfuncţionalităţile de care 
v-aţi izbit în depunerea/implementarea proiectelor din 
fonduri structurale şi apoi le aduce în atenţia 
Autorităţilor de Management şi a Guvernului, în 
general. Coaliţia urmăreşte felul în care aceste sesizări 
sunt asumate/înţelese/rezolvate, prin activităţi de 
advocacy.

Astfel, pentru a raporta o neregulă întâlnită în 
implementarea proiectelor finanţate din fonduri 
structurale, scrieţi-ne la sesizari@afaceripublice.ro. 
Demersul nostru are în vedere toate categoriile de 
beneficiari, nu numai organizaţiile neguvernamentale. 
Identitatea dumneavoastră nu va fi făcută publică!

Sesizările pot viza proceduri contradictorii sau 
inutile,  nerespectarea termenelor sau a prevederilor 
contractuale sau orice altă problemă care poate duce la 
limitarea absorbţiei fondurilor structurale. 

Ţintim:
• Programul Operaţional Dezvoltarea Capacităţii 

Administrative 
• Programul Operaţional Sectorial de Mediu 
• Programul Naţional de Dezvoltare Rurală 
• Programul Operaţional de Pescuit
• Programul Operaţional Sectorial Dezvoltarea 

Resurselor Umane
• Programul Operaţional Regional 

Iată şi câteva exemple de sesizări pe care le-am 
primit până acum:

ãCitind ghidul solicitantului - condi$ii generale pe POS 
DRU ve$i observa urm!torul paragraf: Comitetul de 
Evaluare poate solicita clariÞc!ri, prin fax, cu privire la 
documentele men$ionate mai sus, care trebuie furnizate de 
c!tre solicitant ”n termen de 72 de ore de la momentul 
primirii solicit!rii. ën cazul ”n care clariÞc!rile nu au fost 
furnizate Comitetului de Evaluare ”n termenul precizat, 
cererea de Þnan$are va Þ declarat! respins!. Rezultatele 
acestei etape nu pot Þ contestabile. Un termen de numai 72 
de ore mi se pare un abuz, mai ales c‰nd solicitarea se face 
numai pe fax. Exist! situa$ii ”n care po$i lipsi trei zile de la 
birou cu tot stafful ...  Dac! se ”nt‰mpl! ceva %i nu prime%ti 
faxul, pierzi pur %i simplu proiectul.Ó 

ãLa o sesiune de instruire organizat! de OI au fost 60 de 
participan$i, ceea ce a f!cut imposibil! atingerea obiectivelor 
cursului. Instructorul nu a putut s! r!spund! la ”ntreb!ri 
speciÞce.Ó 

Autor: Flavia Preda 
Coordonator proiect, CeRe

Scrie$i-ne %i la ßavia@ce-re.ro pentru a 
aßa detalii despre demersul Coali$iei.

Early Warning System este un instrument creat ”n cadrul proiectului Ò112 pentru Fonduri StructuraleÓ, implementat de Centrul de 
Resurse pentru participare public! (CeRe) %i de Coali$ia ONG-uri pentru Fonduri  Structurale, prin Asocia$ia Pro Democra$ia 
(APD), Terra Mileniul III (Terra III), Asocia$ia Salva$i Dun!rea %i Delta (SDD), Centrul de Asisten$! pentru Organiza$ii 
Neguvernamentale (CENTRAS), Asocia$ia Na$ional! a Birourilor de Consiliere pentru Cet!$eni (ANBCC), ActiveWatch-Agen$ia de 
Monitorizare a Presei (AMP).

Pentru informa$ii oÞciale despre Mecansimul Þnanciar al Spa$iului Economic European (SEE) %i Programul Norvegian de Cooperare, 
accesa$i: www.eeagrants.org 

Proiectul  ã112 pentru Fonduri StructuraleÓ este Þnan$at de Guvernele Islandei, Principatului Liechtenstein %i Norvegiei 
prin&Mecanismul Financiar al Spa$iului Economic European %i de Open Society Institute.

Puteți trimite 
sesizări cu privire 

la nereguli în 
accesarea 
fondurilor 

structurale la 
adresa: 

www.ce‐re.ro/
sesizari

http://www.ce-re.ro/coalitiaong
http://www.ce-re.ro/coalitiaong
mailto:sesizari@afaceripublice.ro
mailto:sesizari@afaceripublice.ro
mailto:flavia@ce-re.ro
mailto:flavia@ce-re.ro
http://www.eeagrants.org
http://www.eeagrants.org
http://www.ce-re.ro/sesizari
http://www.ce-re.ro/sesizari
http://www.ce-re.ro/sesizari
http://www.ce-re.ro/sesizari
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Organizarea comunitară este o metodă de a reuni 
cetățenii unei comunități în jurul unor probleme 
comune și de a-i ajuta să ceară autorităților competente 
soluționarea acestora. Putem distinge 3 etape ale 
metodei de organizare comunitară:
1. 'ascultarea:  cetățenii împărtășesc facilitatorului 

comunitar problemele și ideile de îmbunătățire a 
cartierului, cel mai adesea prin intermediul 
interviurilor din ușă în ușă;

2. 
cercetarea - cetățenii selectează două sau trei probleme 
pe care le consideră prioritare, se documentează cu 
privire la posibilele soluții și identifică autoritățile în 
măsură să le pună în aplicare și să le ofere ceea ce își 
doresc;

3.solu"ionarea problemelor – cetățenii elaborează un plan 
de acțiune (scrisori, întâlniri cu oficialitățile, strângeri 
de semnături etc.) prin care să atragă atenția 
autorităților competente auspra necesității 
soluționării problemelor identificate.


Deși are puncte comune cu dezvoltarea comunitară 
sau cu advocacy, organizarea comunitară se distinge de 
aceste metode prin mai multe aspecte : 
๏ organizarea comunitară vizează pe termen lung 

construirea unor organizații civice care să reziste în 
timp și care să aibă capacitatea să-și reprezinte 
singure interesele și să acționeze în numele 
acestora. 

๏ spre deosebire de dezvoltarea comunitară, atunci 
când negocierea și colaborarea cu autoritățile nu 
dau roade, cetățenii pot recurge la tactici de 
confruntare și presiune pentru a-și atinge 
obiectivele.

๏facilitatorul comunitar nu este, ca în cazul 
activităților de advocacy, un profesionist care să 
pledeze în numele cetățenilor pentru apărarea 
intereselor acestora, nici un mediator între diverse 
părți interesate (autorități, sector privat, cetățeni) ca în 
cazul dezvoltării comunitare. Rolul facilitatorului se 

Metoda zilei
organizarea comunitar"
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limitează,  în cazul organizării comunitare, la asistarea 
cetățenilor pe parcursul celor trei etape menționate, 
ajutându-i să devină eficienți în demersurile pe care le 
fac pentru soluționarea problemelor comunității. 

Organizarea comunitară,  prin faptul că incurajează 
membrii unei comunități să își exprime nevoile și să 
revendice soluționarea lor, reușește să remedieze 
deficitul de reprezentare a intereselor cetățenilor în 
arena publică și să responsabilizeze autoritățile 
publice în acest proces. 

CeRe a demarat la sfârșitului anului trecut 
proiectul “Înapoi la rădăcini”, un proiect de 
organizare comunitară. Am început să lucrăm în două 

cartiere bucureștene – Lacul Tei și Favorit – urmând 
ca în luna aprilie a anului curent să fie selectate încă 
patru cartiere. Actualmente în faza de ascultare, 
facilitatorii comunitari vor asista cetățenii interesați în 
lunile ce vor urma în faza de documentare și 
soluționare a problemelor considerate prioritare de 
aceștia.

Proiectul ÒBack to the grassrootsÓ este Þnan"at de 
Trust for Civil Society in Central and Eastern Europe.

Autor: Nicoleta Chiri"! 
Facilitator comunitar, CeRe
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Zona Lacul Tei

Facilitator:
Nicoleta Chiri#!, 

telefon 0734 295 289, 
nicoleta@ce-re.ro 

Zona Favorit

Facilitator:
Mariana Armean, 

telefon 0722 916 881, 
mariana@ce-re.ro

mailto:nicoleta@ce-re.ro
mailto:nicoleta@ce-re.ro
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Metoda Deschis" de Coordonare
ce este !i ce s" facem noi cu ea

Cu aproape un an în urmă, CeRe a început derularea 
activităţilor din proiectul „Promovarea dezbaterilor în 
sprijinul consolidării Metodei Deschise de Coordonare 
(MDC) în domeniul protecţiei şi incluziunii sociale”, 
finanţat de Comisia Europeană prin programul 
PROGRESS derulat de Direcţia Generală pentru 
Ocuparea Forţei de Muncă, Afaceri Sociale şi Egalitate 
de Şanse, în parteneriat cu Fundaţia PACT – Parteneriat 
pentru Acţiune Comunitară şi Transformare, 
coordonatorul naţional al proiectului în România, şi 
Centrul de Resurse pentru Organizaţiile Non-profit din 
Oltenia (CRONO). În proiect sunt de asemenea 
implicate şi organizaţii din Belgia (unde se află şi 
aplicantul) şi Bulgaria.

Proiectul are două dimensiuni: o dimensiune 
naţională (campanii pentru a creşte nivelul de 
conştientizare şi a construi capacitatea de a sprijini 
acţiunile naţionale în domeniul incluziunii sociale) şi o 
dimensiune transnaţională (întâlniri şi conferinţe între 
organizaţiile din ţările partenere, cu prezentare de bune 
practici). 

În acest context, în data de 6 octombrie 2009 a fost 
înfiinţat Grupul de lucru privind Metoda Deschisă de 
Coordonare în domeniul incluziunii sociale,  având ca 
scop promovarea dialogului, colaborării şi 
parteneriatului  activ în domeniul incluziunii sociale şi 
al implementării MDC, atât între ONG-urile active în 
domeniu, dar şi între acestea şi autorităţile  
responsabile de implementarea acestui proces în 
România. 

Primele două întâlniri ale Grupului de lucru au avut 
loc în lunile noiembrie şi decembrie ale anului trecut. 
Enumerăm câteva dintre cele mai importante acţiuni şi 
decizii ale grupului de lucru: 
๏ A fost elaborat şi transmis către Ministerul Muncii, 

Familiei şi Protecţiei Sociale – Departamentul 
Programe Incluziune Socială, un document comun 
de poziţie al grupului referitor la Anul European 
2010 pentru combaterea sărăciei şi excluziunii 
sociale;

๏ S-a hotărât deschiderea grupului către toţi actorii 
sectorului ONG care consideră prioritare implicarea 
activă şi parteneriatul cu autorităţile publice în 
elaborarea, promovarea şi implementarea politicilor 
de incluziune şi protecţie socială din România;

๏ Membrii grupului de lucru au analizat documentele 
programatice ale României, recomandările şi 
rapoartele Comisiei Europene cu privire la MDC şi 
au elaborat un document cu propuneri de 
îmbunătăţire a politicilor de incluziune socială;

๏ Membrii grupului de lucru au analizat exemplele 
de bună practică în ceea ce priveşte consultarea 
între instituţiile cu responsabilităţi în domeniul 
incluziunii sociale şi sectorul ONG din statele 
membre şi au elaborat o propunere de mecanism de 
consultare pentru România.

Cea de-a 3-a întâlnire a grupului va avea loc în 
februarie 2010.

Autor: Florina Presad! 
Coordonator de proiect, CeRe

Metoda Deschis! de Coordonare, ”n forma ei actual!, este o procedur! instituit! ”n urma Consiliului ce a ini$iat 
Strategia de la Lisabona la nivelul Uniunii Europene, reprezent‰nd calea de mijloc ”ntre reglementare %i cooperare 
interguvernamental!. ën cadrul acestei metode, statele membre agreeaz! obiective %i indicatori comuni la nivelul 
politicilor sociale.

Pentru mai multe detalii despre metod!, pute$i vizita: http://ec.europa.eu/social/main.jsp?langId=en&catId=750

Mai multe detalii despre proiect g!si$i la link-ul de mai jos:
http://www.fundatiapact.ro/ro/mid/proiecte/proiecte-in-curs-de-derulare/Consolidarea-MDC-in-domeniul-incluziunii-
sociale-in-Romania.html 

http://ec.europa.eu/social/main.jsp?langId=en&catId=750
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?langId=en&catId=750
http://www.fundatiapact.ro/ro/mid/proiecte/proiecte-in-curs-de-derulare/Consolidarea-MDC-in-domeniul-incluziunii-sociale-in-Romania.html
http://www.fundatiapact.ro/ro/mid/proiecte/proiecte-in-curs-de-derulare/Consolidarea-MDC-in-domeniul-incluziunii-sociale-in-Romania.html
http://www.fundatiapact.ro/ro/mid/proiecte/proiecte-in-curs-de-derulare/Consolidarea-MDC-in-domeniul-incluziunii-sociale-in-Romania.html
http://www.fundatiapact.ro/ro/mid/proiecte/proiecte-in-curs-de-derulare/Consolidarea-MDC-in-domeniul-incluziunii-sociale-in-Romania.html
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ilustra#ia edi#iei

Traducere:

ëntr-un cartier unde cl!dirile au semne precum ÒTNPQÓ #i 
ÒRDHÓ, un cuplu de turi#ti citesc o carte intitulat! ÒSectorul 
NP cu 5$ pe ziÓ. Dup! col", cineva ”ntreab! ÒUnde este biroul 
GPTR? Trebuie s! depun NTR pentru programul STWA 

Þnan"at de CDMIÓ. R!spunsul vine: Òëmi pare r!u, nu 
vorbesc AcronimaÓ. Carl ”#i d! seama brusc c! a ajuns ”n 
Sectorul NonproÞt.

în gr"dina vecinului
despre conferin#a vie#ii asociative din Fran#a

La  finele anului trecut (17 decembrie 2009) a avut 
loc cea de-a doua Conferință a vieții asociative din 
Franța.

Ce înseamna Franța? 1,1 milioane de asociații active; 
1 400 asociații nou create în fiecare săptămână; 1,8 
milioane de salariați; 30 000 noi locuri de muncă; 12 
milioane de voluntari; peste 1,7 miliarde euro donați 
asociațiilor de cetățeni și companii (în 2007). 

Istoria recentă a colaborării stat-asociații a fost 
marcată de numeroase demersuri: demararea unor 
grupuri de lucru mixte stat-asociații (1996), primul 
forum național al asociațiilor (1999), o Cartă a 
angajamentelor reciproce (2001), atribuirea unor 
competențe directe unui ministru privind viața 
asociativă, prima conferință dedicată vieții asociative 
(2006).

Puține măsuri din cele 25 adoptate de Conferința din 
2006 au avut și efecte, motiv pentru care Președintele 
Conferinței Permanente a Coordonărilor Asociative 
(CPCA), Jacques Henrard, preciza așteptările mediului 
asociativ în acest moment. Practic, se cerea găsirea 
mijloacelelor prin care, împreună cu asociațiile să fie 
atinse următoarele ținte:

1. Întărirea democrației,  în condițile unui deficit de 
încredere a cetățenilor în acțiunea publică. Ceea ce ar 
presupune depășirea palierului declarațiilor în 
recunoașterea rolului asociațiilor ca partener social, 
punerea la punct a unui dispozitiv de evaluare a 
contribuției sectorului asociativ la “bogăția produsă în 
Franța”.
2. Răspunsuri la nevoile populației, printr-un 
parteneriat real stat-asociații. Funcțiile de interpelare și 

recunoașterea capacității de a face propuneri a 
asociațiilor sunt esențiale. 
3. Refacerea încrederii   și a legăturii sociale, printr-o 
susținere mai consistentă a formării celor 14 milioane 
de voluntari, dezvoltarea serviciului civic voluntar și 
sprijinirea asociațiilor care desfășoară actvități de 
utilitate socială.

Răspunsul Primului ministru, François Fillon, a 
cuprins un număr impresionant de propuneri concrete 
în vederea întăririi asociațiilor 
 și a implicării 
autorităților statului ca partener al vieții asociative : 

• creșterea reprezentării asociațiilor în Consiliul 
Economic și Social;

• transformarea CNVA (Consiliul Național al 
Vieții Asociative) în Înaltul Consiliu al Vieții 
Asociative;

• instituirea funcției de Mediator al asociațiilor;
• dezvoltarea cunoașterii sectorului asociativ prin 

implicarea Direcției de cercetare, studii,  evaluare 
și statistici (DREES),  a Consiliului Național al 
Cercetării Științifice (CNTRS), a Consiliului 
Național de Informare statistică (CNIS) și a 
Istitutului Național de Stratistică și de Studii 
Economica (INSEE);

• simplificarea demersurilor de obținere a agreerii  
și de solicitare de subvenții on line.

• Creșterea cu 30% a fondurilor pentru activitățile 
de formare a voluntarilor  alocate Centrului de 
Dezvoltare a Vieții Asociative (CDVA).

Autor: Ion Olteanu 
Consultant CeRe

http://cpca.asso.fr/IMG/doc/Intervention_J_Henrard_2e_conference_vie_associative_2009_-_version_au_21.12.09.doc
http://cpca.asso.fr/IMG/doc/Intervention_J_Henrard_2e_conference_vie_associative_2009_-_version_au_21.12.09.doc


Newsletter-ul CeRe 
ultima pagin!


 Iată-ne ajunși la ultima pagina a celui de-al 
treilea număr al newsletter-ului CeRe. Această 
publicație își dorește să vă țină informați despre 
ce se întâmplă cu CeRe, dar nu uităm nici ce se 
întâmplă în rest. 

Veți putea citi despre proiectele CeRe, noutăți 
ale altor organizații, studii și cercetări din alte țări, 
veți afla despre o nouă metodă de consultare sau 
participare cu fiecare număr al newsletter-ului. 

 Și pentru că nouă ne place mult consultarea 
(și nu numai să vorbim despre ea), așteptăm 
reclamații, completări sau sugestii pentru ce am 
mai putea include în următoarele numere ale 
newsletter-ului pe adresa ioana@ce-re.ro.

Acestea fiind spuse, vă dorim participare 
plăcută!

Misiunea CeRe este 
de a sprijini 
organiza#iile 
neguvernamentale 
"i institu#iile 
publice ”n ”nsu"irea 
principiilor "i 
aplicarea metodelor 
de participare 
public!.

Centrul de Resurse pentru participare public !  - CeRe
Adresă: Str. Petru Maior nr. 9, 

sector 1, București
Telefon: 031 1050 755

Fax: 031 1050 756
Email: cere@ce-re.ro 
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